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  まとめアンケート集計結果 

 

回答期間：2024 年 5 月 20 日～6 月 14 日 

送付数 84 

提出数 38 

有効回答数 38 

回答率 45.2% 

 

■生きもの調査 2023 について   

１ 生きもの調査 2023 で参加した内容をすべて

教えてください。 

項目 回答数 割合 

①生きものの報告 10 19.2% 

②自然観察会 23 44.2% 

③報告会 15 28.8% 

④生きもの見つけ隊 4 7.7% 

合計 52 100.0% 

 

 
 

２ 上記 1の内容に参加してどうでしたか？ 

項目 回答数 割合 

①とても楽しかった 22 59.5% 

②楽しかった 13 35.1% 

③普通 2 5.4% 

④つまらなかった 0 0.0% 

⑤とてもつまらなかった 0 0.0% 

合計 37 100.0% 

 

 
 

３ 特に印象に残ったイベントや生きものは何で

すか？ 

・ヘイケボタル 

・報告会です。小学生など子ども達にも伝わりや

すく工夫されていて大変興味深いものでした。

安田守さんの講演もとてもおもしろい内容でし

た。 

・安田さんのお話の内容はどれもおもしろかった

です。 

・安田守氏の講話 

・いもむしの話、安曇野市の生きもの減少につい

てレイチェル・カーソン著「沈黙の春」を感じ
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た。 

・ナナフシモドキ 

・長峰山でナナフシを見つけた。 

・発表全体が印象に残った。 

・水辺の生物 

・水中昆虫や水中の花の面白さ、美しさ。くわし

いお話が聞けて知識も増え、興味を持った。親

子共そう思い、自然の大切さ、生きものへの愛

情がわいた。 

・草花の説明を女性の先生がして下さったが、い

ままでそんな事を考えたこともなかったのでと

ても興味深かった。例えば、どうしてこの花は

この様な形をして咲いているのか？どうしてこ

の花は外来なのに繁殖することができないの

か？など 

・里山の生きものを探す観察会、普段何気なく見

ている植物の名前等、先生に聞けて知る事が出

来て、一緒に参加した子供ととても楽しく学べ

ました。 

・水中の生きものを探す。サワガニ、カジカ 

・草の説明がおもしろくて勉強になりました。 

・カジカです。（第 1 回自然観察会） 

・このような調査、イベントにはじめて参加し、

自然豊かな安曇野の草木、花、魚、虫がたくさん

いて、講師の方々におしえていただき、とても

たのしかったです。子供達もニコニコたのしそ

うでうれしかったです。タンポポ、ナナフシモ

ドキ 

・カジカです。 

・アオマツムシ。はじめて見れてうれしかった。

メスしか見れなかったのでオスも見てみたい。 

・外来種の植物オオキンケイギクや昆虫のアオマ

ツムシの増加、またニホンジカが西山でも増え

ているのは真剣に考えて対策をうたないと！ 

・生きもの写真家の安田さんのナナフシモドキや

イモムシの生態の話が詳しく、面白かった。 

・オオキンケイギクなど「オオ」が付く外来生物 

・タイコウチ 

・とても大きなナナフシモドキがいたこと。 

・第 3 回自然観察会、小川に沿って飛び回るオニ

ヤンマが見られたので良かったです。 

・オニヤンマ!!本物を初めて見ました!! 

・カジカ観察、とあみ 

・報告会の講演がとてもよかったです。生きもの

を探して周ることがとても楽しかったです。 

・穂高牧での観察会でワレモコウの群を見れたの

は嬉しかったです。なかなか見ることができな

かった植物でした。 

・カナヘビ、コオロギ 

・フナムシ 

・オオカワジシャ（ママ）、ミクリ 

・里山の生きもの 

・安田守さんのお話をきけてよかったです。 

・沢ガニをみつけたこと 

・ナナフシモドキ 

・観察会、カマキリ、オニヤンマ、農地の植物 
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４ 次のうち、特に興味や関心がある動植物を 1

つ教えてください。 

項目 回答数 割合 

①樹木 3 6.5% 

②草本 9 19.6% 

③哺乳類 1 2.2% 

④鳥類 6 13.0% 

⑤は虫類 3 6.5% 

⑥両生類 1 2.2% 

⑦魚類 3 6.5% 

⑧昆虫 18 39.1% 

⑨貝類 0 0.0% 

⑩その他 2 4.3% 

合計 46 100.0% 

※その他 

・キノコ 

・オオルリシジミ 

 

 
 

５ 次のうち、特に興味や関心があることがらを

１つ教えてください。 

項目 回答数 割合 

①昔から安曇野にいる希

少な動植物 
16 41.0% 

②全国的な希少動植物

（天然記念物など） 
8 20.5% 

③生活や農業に身近な動

植物 
5 12.8% 

④外来の動植物とその 

影響 
9 23.1% 

⑤その他 1 2.6% 

合計 39 100.0% 

※その他 

・林縁や林床のキノコ 
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６ 今回の報告対象種は 66種でした。感想を教え

てください。 

項目 回答数 割合 

①多すぎる 1 2.7% 

②やや多い 6 16.2% 

③ちょうどよい 20 54.1% 

④やや少ない 10 27.0% 

⑤少なすぎる 0 0.0% 

合計 37 100.0% 

 

 
 

７ 生きもの調査は 5 年ごとに行っています。感

想を教えてください。 

項目 回答数 割合 

①もっと間隔が短いほう

がよい 
12 33.3% 

②ちょうどよい 22 61.1% 

③もっと間隔が長くても

よい 
2 5.6% 

合計 36 100.0% 

 

 
 

実施の間隔はどれくらいがよいか？ 

項目 回答数 割合 

1 年 1 2.9% 

2 年 2 5.7% 

3 年 9 25.7% 

5 年 22 62.9% 

7 年 1 2.9% 

合計 35 100.0% 
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８ 生きもの調査 2023 をどのように知りました

か？（複数回答可） 

項目 回答数 割合 

①広報あづみの 23 50.0% 

②ホームページ 6 13.0% 

③学校の配布物 12 26.1% 

④ご家族・知人の紹介 3 6.5% 

⑤その他 2 4.3% 

合計 46 100.0% 

※その他 

・図書館のちらし置き場 

・市民タイムスの記事 

 

 
 

９ その他のご意見やご感想（次回の生きもの調

査への要望や提案なども）をご記入ください。 

・地球温暖化の影響からか自宅庭の植生が毎年の

ように著しく変わっており、タチツボスミレが

たえてきてしまってツマグロヒョウモンの幼虫

の姿を見る機会がぐっと減ってしまったことに

ちょっとショックを受けています。そんな中、

自宅周辺にはまだまだ神社の森など樹木も多く、

5 月初旬にはカッコウの声が決まってきかれて

いる状況には安堵する感じです。地球の環境、

地域の自然環境の変容を知る上でも、この生き

もの調査は今後共是非続けていってほしく思っ

ております。 

・住んでいる地域がナナフシモドキの飛び地であ

ることを知り参加しました。数年以上前から

時々目にすることがあり、今回の調査でも実際

に写真を撮ることができ良かったです。裏表紙

に「必ずしも実態を正確に反映したものではな

い可能性があります」と断りがあるが、長期に

わたる市内全域での調査であるので、ぜひ続け

てほしい。 

・丸一年間、調査のために働いてくださった職員、

スタッフの皆様、お疲れさまでした。生きもの

の変化は早いもので、身の周りでは 5 年毎では

なく、隔年や毎年という声も聞きます（調査実

施について）。毎年は負担が大きいですが、5 年

ごとでも継続してデータを集めることが大切だ

と感じています。今後とも、生きもの調査や安

曇野の生きものたちに触れる機会を提供し続け

ていただければと願っています。 

・観察会の回数をもう少し多くしたらどうでしょ

うか。 

・お子さんを含め更に多くの方々（大人も）に参

加して頂ける働きかけがあると良いのではない

でしょうか。情報収集が多いことで実態が更に

明らかになるでしょうし、環境への興味関心も

高まると考えます。 

・土壌や水質の測定、残留化学物質の測定（対象

地域、若しくは生き物数、植物の増減の著しい

地域に於いての）、環境ホルモンの影響等。 

・自然観察会が抽選だったので参加できない会が

あったので残念でした。生きもの報告をしてい

る人を優先して欲しいです。 

・重要な調査活動です。昆虫ではセミ、テントウ

ムシなどを加えてほしい。 

・子供の地域教育、交流にも非常に良いので、沢

山イベントをやってほしい。2 回目ははずれた

ので、子供はとてもがっかりしていた。継続が

重要な調査であると思うので、会員化するなど

参加できるようにしてほしい。 

・とても貴重な機会で大学の先生たちの目線で生

きものを観察できて、子どもにとっても、親に

とっても、人生の楽しみが増えました。視野が
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広くなりました。 

・子供のためと思って参加いたしましたが、子供

以上に私がとても勉強になりました。日々忙し

く過ごしていますが余裕ができたら生きものの

事をもっと知ってみたいと思っています。 

・次の機会も参加したいと思いました。 

・小動物や鳥類の調査をしてみたいです。 

・きしょう動物のいる場所に行ってほしい。 

・外来種が安曇野市にも多くみられることをはじ

めてしりました。危険があったり、繁殖力の強

さ、駆除の仕方など広く伝えていけたら良いの

では!!と思いました。 

・いろいろな生きものを見つけることができて楽

しかった。 

・何が外来種なのか知らない人も多いと思う。小

中学生のうちから学校でも授業にとり入れるな

どして欲しい。 

・特にありません。 

・2023 年度は年 3 回でしたので、もう少し自然観

察会を増してほしい。あと、参加人数をもう少

し増してほしい。 

・水辺、里地、里山の各生きものの様子が分かっ

て良かったと思います。 

・転居してきたため初めて見る生きものがほとん

どで実際に採って見て、さわってができたのが

とっても良い体験となった。また、生きもの 1 つ

1 つに解説があり、多くの知識を得る事ができ

た。ありがとうございました。 

・子供達がとあみを実際にさせて頂きとても楽し

かったし、良い経験になりました。カジカにと

ても興味を持てました。 

・参加者が少い、もっと増やさないと…。写真が

なくても報告すべきだったか、空白地帯ではあ

るが、普通に見る例が幾つかあり後悔 

・専門家と歩くと日頃見おとしていたものが見え

てきたり観察のポイントがよくわかり、楽しみ

が増えました。 

・わさび農場付近の三川合流地域の生き物調査を

したい。 

・カブトムシがよく生息する地域の調査を行いた

い。（子供達がカブトムシが好きなため） 

・誰でもが参加できるシティーサイエンスをして

ほしい 

・断続（ママ）をお願いします 

・報告会に出たことにより生きもの調査の報告書

を初めてみました。図鑑と思うくらいしっかり

作ってあって感動しました。これをみると参考

にして探してみようと自然に思いました。調査

は大変、大事なことと思います。続けたい活動

だと思います。 

・親子で参加し普段は気にしていなかった植物等

おしえてもらい楽しいフィールドワークでした。

ありがとうございました。調査結果報告書はわ

かりやすく読みやすかったです。 

・今回、初めて生きもの調査の観察会に参加しま

した。植物や虫の説明をして下さって、より調

査や活動に興味を持ちました。またそのような

会を作ってほしいです。 

 



－ 7 － 

 

■お客様情報 

10 回答者自身について、さしつかえない範囲で

お教えください。 

 

生きもの調査 2023 への参加のかたち 

項目 回答数 割合 

①家族で（未就学や小学

生と大人） 
21 56.8% 

②家族で（中学生と大人） 1 2.7% 

③家族で（高校生以上と

大人） 
0 0.0% 

④大人ひとりで 13 35.1% 

⑤大人複数で（家族や友

人・知人と） 
2 5.4% 

⑥その他 0 0.0% 

合計 37 100.0% 

 

 
 

お住まいの地域 

項目 回答数 割合 

豊科 7 18.4% 

穂高 19 50.0% 

三郷 6 15.8% 

堀金 2 5.3% 

明科 3 7.9% 

松本市 1 2.6% 

合計 38 100.0% 
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